

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Гавриловой Ксении Алексеевны «Комплексная оценка  
перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при  
реализации проекта «Один пояс-один путь»» представленной на соискание  
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 –  
«Мировая экономика»

### **Актуальность темы диссертации.**

Диссертационное исследование Гавриловой К.А. на тему «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь»» посвящено актуальной и перспективной проблеме. Наблюдаемый рост партнерских отношений между РФ и Китаем в различных сферах, доказывает заинтересованность участников в построении гармоничного и долгосрочного союза. Прежде всего, стоит отметить успехи в развитии торгово - экономического сотрудничества, что уже привело к увеличению товарооборота между Китаем, Россией и странами ЕАЭС. Стремление Китая организовать сухопутные транспортные коридоры по оси «Восток-Запад» влечет за собой необходимость расширения и оптимизации способов и средств доставки грузов. Транзитные государства получат дополнительные возможности для развития своей экономики, а именно, на развитие инфраструктуры, дополнительное финансирование, рабочие места и т.д.

В настоящее время одним из важнейших интеграционных проектов является мегапроект Китая «Один пояс - один путь». Изначально он планировался как инфраструктурный проект. Однако сейчас его целью

является создание платформы для взаимовыгодного построения партнерских отношений всех стран - участниц. Запущен проект интеграции стран ЕАЭС во главе с Россией и ОПОП. В связи с этим, проведенное автором исследование на заявленную тему и созданная на его основе методическая база по расчету основных параметров экономической составляющей проекта ОПОП позволяет успешно реализовать данное сопряжение и принести экономическую выгоду экономике РФ, а также странам ЕАЭС.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Представленная диссертационная работа Гавриловой К.А. выполнена на высоком уровне и содержит важные, теоретические положения, а также обладает высокой практической значимостью. Также необходимо отметить возможность дальнейшего использования материалов представленной работы в преподавании ряда специализированных дисциплин в ВУЗах страны. Исследование подготовлено на базе изучения нормативных, аналитических и статистических источников. Автором были основательно проанализированы официальные межправительственные документы и соглашения, научные статьи и монографии отечественных и китайских авторов, приведены актуальные статистические данные, взятые на официальных источниках.

Также в диссертационной работе прослеживается логичная структура. Используя различные виды анализа (SWOT, количественный, качественный, факторный, кластерный) автор смог провести научное исследование, сделать выводы и дать соответствующие рекомендации по реализации сопряжения мегапроекта ОПОП и ЕАЭС, а также дать объективную оценку эффективности Северного маршрута, реализуемого в рамках данного проекта. Такой подход позволил провести комплексное исследование эффективности реализации проекта ОПОП.

Кроме того, по теме данного исследования автором был опубликован ряд научных работ общим объемом 6,70 печатных листов.

**Основной научный результат диссертации, научная новизна  
основных положений и полученных результатов исследования.**

Основные научные положения, которые были сформулированы автором в рамках данной диссертационной работы, являются принципиально новыми, верными и обоснованными. Для подтверждения вышесказанного утверждения необходимо отметить следующее:

- Автором был использован широкий перечень общенаучных методов исследования, в том числе методов исторического, логического и системного анализа, научной абстракции, прогнозирования, сравнения и аналогии, дедукции и индукции, а также ряд других методов и подходов.
- Приведение автором в тексте исследования исчерпывающих аргументов носит логический и содержательный характер.
- Автор активно использовал большое количество теоретических, факторологических и статистических материалов.
- Автором были изложены основные положения диссертационного исследования на различных, в том числе, и международных научно-практических конференциях.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, выносимых автором на защиту, основаны на использовании ряда научных методов исследования и полноценным анализом исследуемого материала, что логически доказано в выдвигаемых положениях.

Научная новизна данной диссертационной работы представлена следующими положениями:

1. Автором разработана и предложена методика комплексной оценки мегапроекта ОПОП, что несомненно является своевременной разработкой в сфере текущих политических и экономических требований, вовлеченных в данный проект государств. Автор предлагает проанализировать данный проект путем комплексного сочетания качественной, количественной, а также факторной и кластерной оценки, что ранее не было представлено в научных исследованиях.

2. В работе проведен количественный анализ эффективности увеличения числа участников проекта ОПОП, в рамках которого доказан и обоснован тезис о необходимости выхода Китая за пределы реализации двустороннего сотрудничества с отдельными странами с целью вовлечения в проект ОПОП ряд стран ЕС и ЦА.

3. Автором разработан подход к проведению комплексной оценки условий ведения бизнеса российскими предприятиями в Китае путем использования элементов расширенного SWOT-анализа, модели Маккензи и критериев оптимизма - пессимизма Гурвица.

4. Проведенный в работе кластерный анализ Северного маршрута мегапроекта ОПОП дал возможность автору оценить эффективность участия таких стран, как: Китай, Россия, Казахстан, Украина, Беларусь, Германия и Монголия.

5. Для комплексной оценки в работе предложено использовать факторный анализ мегапроекта ОПОП, на основе которого выделяются три группы факторов, ставшие основой проведения оценка эффективности транспортных коридоров.

6. Автором предложена и доказана эффективность использования формулы, применяемой Федеральным статистическим ведомством Германии для оценки эффективности внешней торговли страны с широким кругом международных партнеров. На ее основе проведена стоимостная оценка проекта ОПОП.

#### **Замечания по диссертационной работе:**

1. В п. 3.1. диссертационной работы автор не рассматривает позицию стран ЕАЭС по отношению к проекту ОПОП. Данная информация дала бы возможность, на наш взгляд, определить настроение ЦА на постепенное возрастающее присутствие Китая в данном регионе.

2. Анализ современного состояния торгово-экономического сотрудничества России и Китая мог быть более полным, если бы в работе

было приведено больше статистических данных за последние 2-3 года, т.к. автор в главе 2 использует в основном данные 2016-2017 гг.

3. На наш взгляд автор рассматривает и учитывает узкий коридор рисков, которые присутствуют и остаются в глобальном экономическом пространстве: пандемия, санкции по поставкам во внешнеторговой деятельности, возрастание стоимости и длительности перевозок грузов, резкое снижение инвестирования в рамках проекта ОПОП и др.

4. Дискуссионный вопрос, который встает в текущей сложной политической и экономической ситуации, насколько предложенная авторская методика актуальна с учетом проблем и рисков, с которыми сталкивается экономика России, так и Китая.

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, носят уточняющий и дискуссионный характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований. Тематика диссертации соответствует паспорту специальности Мировая экономика. В диссертации поставлена актуальная научная проблема, решены задачи, имеющие большое значение для проведения оценки динамики экспорта страны в современных условиях развития мировой экономики.

**Вывод:** Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики и соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте

Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а Гаврилова Ксения Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС  
Доктор экономических наук, профессор,  
Профессор кафедры Международной коммерции  
Высшей школы корпоративного управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
«24 октября 2022 г.

И.О. Проценко

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. (495) 564 84 67, protsenko-io@ranepa.ru

